

### COMO EN 1923

## EL RESTABLECIMIENTO DE LA PREVIA CENSURA

Después de la una de la madrugada de hoy, recibimos del Gobierno civil un oficio comunicándonos el restablecimiento de la previa censura, a la cual quedamos sometidos con arreglo a las instrucciones siguientes, que hacemos públicas para conocimiento de nuestros lectores:

«Cumpliendo órdenes superiores del Gobierno, le participo que, a partir del día de hoy, viernes, 12, y hasta que se revoque, se establece en estas oficinas del Gobierno civil la previa censura de prensa para aquellas noticias relacionadas con los sucesos actuales de Jaca, perturbaciones de orden público derivadas de aquéllos, así como también las relacionadas con las huelgas sindicales en curso, y desde mañana, para toda clase de noticias e informaciones.

Por consiguiente, le ruego que desde esta noche misma envíe tres galeradas de cuantos artículos periodísticos y noticias informativas pretenda publicar el diario de su dirección (en todas sus ediciones) en relación con los temas indicados, y desde mañana, tres galeradas de toda clase de artículos.

El señor ministro de la Gobernación dará información oficial diariamente de cuanto en estas cuestiones acontezca, única información que podrá autorizarse.

Madrid, a 12 de diciembre de 1930. — El gobernador, José M. Caray.»

Omitimos por nuestra parte todo comentario.

## Nuestra futura actuación

Vamos a procurar situar nuestra actuación frente al futuro político de nuestro país. No es cosa fácil, puesto que hay una incógnita a resolver: el régimen político que regirá. ¿Continuará la monarquía? ¿Se implantará la República? He ahí la incógnita a resolver. Y es fundamental, porque según se resuelva este problema será distinta la actuación política del Socialismo en nuestro país. Si la monarquía continúa, cosa improbable dado el grado de descomposición a que ha llegado, ¿cómo hemos de actuar? Como hemos actuado hasta estos tiempos, se responderá. Si, por acentuación de nuestra hostilidad al régimen monárquico, que por vivir siempre al margen de la ley, no permite la evolución jurídica de la sociedad ni la actuación democrática del país y se ha convertido en una dificultad insuperable para nuestro avance.

Un régimen que para sostenerse tiene que gastar en Guerra y Marina más de 868 millones de pesetas, en clero más de 67 millones, en fuerza de orden público más de 271 millones, mientras que en Instrucción pública, el que debiera estar mejor dotado, tiene una consignación de 195.545.958 pesetas, está juzgado y condenado.

Por eso España no es sólo analfabeta: es ignorante. El término medio de analfabetismo es el de un 45 por 100. ¿Y cuál es el de la ignorancia? Porque hay algo peor que no saber leer y escribir, y es que lo que uno sepa sea también una dificultad a la evolución de las ideas. Hay en España infinidad de pueblos en los que el analfabetismo supera la cifra del 75 por 100. ¿Y con esta incultura se quiere tener una democracia efectiva y bien ordenada? Imposible. La base de nuestra democracia no hay que buscarla sólo en las grandes urbes, sino en el campo. Son muchos los millones de ciudadanos españoles que viven escondidos en los valles y en los pintorescos repliegues de nuestras montañas que tienen sentimiento liberal y democrático, pero carecen de la cultura adecuada para que ese sentimiento se convierta en conciencia efectiva, firme.

Hay otra razón que dificulta el desarrollo de esta conciencia democrática: es el desenvolvimiento económico de nuestros agricultores. Viven oprimidos por los dueños de la tierra. No sólo no tienen reservas económicas, sino que no tienen siquiera los elementos indispensables para atender a sus más apremiantes necesidades. De modo que aunque ellos quieran suplir con sus recursos particulares, organizando la enseñanza de sus hijos, la insuficiencia del Estado, no pueden tampoco. A esta realidad dolorosa se debe que en los pueblos y hasta en las ciudades haya una serie de escuelas llamadas cristianas que, además de no enseñar nada útil, son un tóxico para la conciencia. Y cuando un grupo de hombres fuertes, rebeldes contra esta trágica realidad, crean una escuela y la quieren orientar de una manera libre, pedagógicamente hablando, no pueden. El jesuitismo cae sobre ellos y los inutiliza.

Los católicos españoles no quieren un pueblo culto y libre. Lo prefieren ignorante. Que rece, pero que no piense. Que crea, pero que no razona. Esta es la situación. ¿Que es triste y trágica? Exacto. Pero es así.

Y siguiendo la monarquía no puede cambiar. Es imposible. Y contra esta realidad dolorosa tiene que ir el Socialismo con resolución

## Notas breves

«No pasa nada; no pasará nada.»

Esto dijo, sonriendo, hace pocos días, el actual mudifor electoral, señor Matos, ministro de la Gobernación.

Y, efectivamente, los hechos le han dado la razón.

No pasa nada o casi nada.

Y lo que pasa es tan agradable, que no se puede decir.

¡Albricias! Vamos hacia la normalidad.

¡A las elecciones, señores!

\*\*\*

Esto y aquello. ¿Y lo otro?

El «Heraldo» recoge un comentario que dedicábamos ayer acerca de los lamentables sucesos de Valencia, y hace los siguientes comentarios:

No establezca comparaciones el querido colega. Este Gobierno es una

secuela del anterior. Cuanto tengamos que aguantar a este Gobierno se deberá al hecho de haberse aguantado al otro.

No perdamos la memoria. Hoy más que nunca hay que recordar que en España han sido posibles seis años, cuatro meses y trece días de dictadura. Es decir, de regímenes salvajoides, de seudorepública suramericana de tercer grado y con todas las incógnitas que al dictador le dió la gana.

¿Y no hacen éstos también lo que les da la gana?

¿Qué diferencia existe entre esto y aquello? ¿No tiene todo el mismo origen y el mismo sabor?

¿Que cuanto tengamos que aguantar a este Gobierno lo debemos a haber aguantado al otro? Y lo que nos ha hecho sufrir el otro, ¿a quién se lo debemos? ¿A los Gobiernos anteriores? Y los Gobiernos anteriores, ¿a quién se los debemos? ¿Cómo se encadenan las interrogaciones!

Que no perdamos la memoria nos dice el colega. Tengan cuidado no la pierdan ustedes, que nosotros, por la cuenta que nos tiene, ya procuramos conservarla. Nosotros no tenemos nada de que arrepentirnos. Combatimos esto, hemos combatido aquello; habíamos combatido y sufrido por ello infinidad de crueles e injustas persecuciones. Y lo hemos hecho porque esto, aquello y lo otro son una misma cosa.

Tan indigno como lo anterior es esto, y tanto como esto lo otro. ¿Estamos?

\*\*\*

De «La Nación»:

Mañana seremos más explícitos.

Si les conviene.

O si les dejan.

\*\*\*

Del mismo diario:

La revolución y la ley.

¿Qué? ¿Son incompatibles? ¿Y por qué han hecho ustedes la de Primo de Rivera, precisamente contra la ley?

Y sigue:

Los Comités paritarios y las huelgas.

No son incompatibles.

\*\*\*

Y del mismo diario:

Si no hay nada en el expediente, ¿por qué se nos ha impedido que lo examinásemos?

A nosotros nos parece bien que la administración de los intereses públicos sea libre. Si no hay nada que ocultar, ¿por qué se oculta?

Pero «La Nación» carece de autoridad moral para adoptar esa postura.

¿Por qué durante los seis años indignos de la dictadura de Primo de Rivera no se dejaba ver ningún expediente ni hablar de ningún asunto? ¿Y por qué defendían ustedes entonces que las cosas se hicieran así? No sería porque entonces no se hacían negocios y reparto escandaloso de millones de pesetas. En aquella época los negocios estaban a la orden del día.

\*\*\*

De «El Imparcial»:

¿Cómo llevar a las esferas del Poder esa «élite» ciudadana que se dice ausente de los caminos ministeriales?

¿Cómo encauzar a la juventud revolucionaria, que supone cerrados los caminos y acude a encender las luminarias de la revolución?

¿Parece mentira que no sepan ustedes cómo se consigue eso. Con las veces que lo hemos dicho nosotros. Y con lo sencillo que es. No hay más que cambiar de régimen, y ya está.

Convenzánsen ustedes de que es el único camino.

\*\*\*

Del mismo diario:

Existe un acuerdo indestructible, ya no solamente entre los elementos —parte de los elementos— de la derecha, y una coincidencia con el señor Cambó de la izquierda monárquica.

Acuerdo absoluto entre los señores Cambó, Maura, Sánchez Guerra, Goicoechea y grupos que siguen a estos políticos. La coincidencia del señor Sánchez Guerra se condiciona a una indispensable reforma constitucional.

Modificada la Constitución, el ex jefe conservador prestará su asentimiento al programa del antiguo jefe de la Liga.

Los conservadores que acudieron al señor Bugallá disienten del ideario del señor Cambó; pero no se opondrían a una suma de fuerzas encaminadas a obtener el triunfo electoral de los elementos monárquicos.

Es un magnífico conjunto. ¿Será verdad todo eso? ¡Temblamos! Porque hay acuerdos y coincidencias que escandalizan.

Por otra parte, se dice que Sánchez Guerra es partidario de los Constituyentes. ¿Puede saberse qué es lo que piensa el «héroe» de Valencia?

\*\*\*

Dijo Romanones:

No se puede ni se debe pensar en unas elecciones rabiosamente sinceras. Resultarían pifiosas. A lo más, podemos llegar los monárquicos, y esa cifra llegar a este Gobierno, a unas elecciones medianamente honestas.

¿Qué honesto es el conde! Y es sincero, hay que reconocerlo. ¿A qué ocultar la verdad?

¿Sinceridad electoral en España con régimen monárquico? Imposible. Cada planta requiere su elemento. Y si se las trasplanta a un ambiente distinto, fenecen.

La insinceridad, el chanchullo y el soborno corruptor son elementos propios a la existencia de la monarquía. Por eso nos parece excesivo el optimismo del conde cuando supone que se harán unas elecciones medianamente honestas.

Ni eso, señores. A lo mejor ni siquiera se hacen elecciones.

\*\*\*

—Unas palabras, señor conde, sobre las últimas conmociones sociales.

¿Cree usted en la revolución en España?

La sonrisa de don Álvaro se acentúa en su rostro, formando, junto a sus ojos vivos, varias estrías.

—Voy a responderle a eso diciéndole que yo todas las noches duermo tranquilo, y al levantarme estoy seguro de volver a dormir la siguiente noche con la misma tranquilidad que la pasada. Hace quince o veinte días, todo el mundo hablaba de revolución y de un próximo derrumbamiento. Hoy, ya usted ve; parece que de eso ha pasado un siglo, y nadie habla de revolución.

Como ustedes ven, el optimismo del conde es infinito. Duermes tranquilo, tranquilísimo. ¿Y cerrará los ojos? ¿No dejará alguno vigilante, alerta?

Nosotros admiramos al conde por muchas cosas, pero ahora vamos a tener que admirarle por su sonrisa, por su optimismo y por lo tranquilo que duerme.

¿Cuántos le envidiarán! Y no por sus millones, sino por lo bien que finge.

\*\*\*

Muy interesante

## Casa del Pueblo de Madrid

Se ruega a los representantes de las entidades domiciliadas en la Casa del Pueblo se pasen hoy, desde las tres de la tarde a las doce de la noche, y mañana domingo, desde las diez a las doce de la mañana, por la Secretaría de la Junta administrativa, para hacerles entrega de un documento indispensable para la elección de vocales obreros de las Casas de Socorro.—EL CONSEJO.

## Notas del día

### DESPECHO EN PALACIO

En el rápido de Lisboa llegó ayer mañana a Madrid don Alfonso.

Fue recibido por el presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación y autoridades.

A las diez de la mañana acudió al Palacio el presidente, despachando con el rey durante hora y media. También despacharon los ministros de Fomento y Trabajo.

Al salir de Palacio el jefe del Gobierno manifestó que había sido un despacho corriente, en el que sometió al rey una larga firma de Gobernación y Marina.

Un periodista le preguntó qué había del indulto al señor Maciá, y contestó que cree que existe una relación de presos que van a indultarse, y que suponía que entre ellos está el señor Maciá.

Añadió que se había autorizado al capitán general de Cataluña para indultar a varios individuos que estaban declarados en rebeldía, y que al volver a Barcelona fueron detenidos.

Se le preguntó qué había de los aviadores desaparecidos, y contestó que cree que se han visto restos del aparato en una playa que no recordaba.

Otro periodista le preguntó si acudiría a Palacio el señor Cambó. El presidente contestó:

—No sé. Eso es cuestión de Mayordomo de Palacio.

El ministro de Trabajo dijo que no había firmado ningún decreto, y el de Fomento manifestó que había firmado unos decretos de autorización de obras y varios de personal.

### HAY TRANQUILIDAD EN LAS UNIVERSIDADES

El ministro de Instrucción manifestó que se había reunido la Junta de Excavaciones y el Patronato del Tesoro Artístico.

Añadió que la tranquilidad en las Universidades es perfecta y continúa dándose las clases normalmente.

### NOTICIAS DE FOMENTO

El ministro de Fomento dijo ayer que había recibido al Consejo de administración de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, y que había hablado en líneas generales de diversas cuestiones en relación con el problema ferroviario.

Añadió que tenía citados a los presidentes de las Diputaciones provinciales e ingenieros jefes de las provincias de Córdoba, Málaga y Granada para tratar de la realización de las obras más urgentes.

También conferenció con el director técnico de la Confederación del Ebro, que es otro problema de urgente solución.

Respecto de la conferencia que celebró anteayer con el ministro de Hacienda, el señor Estrada dijo que fue para tratar del presupuesto de su departamento.

Por cierto—añadió—que en este encuentro el siguiente asunto que me preocupa: Por el artículo 73 del presupuesto, al refundirse el extraordinario con el ordinario, se consigna por una sola vez para el año 1930 la cifra de 95 millones para las obras públicas que se determinan, y esa cifra queda reducida para el año 1931 en 10 millones. A salvar esa diferencia tan grande debo yo dirigir ahora mis esfuerzos, ignorando todavía en qué forma podré hacerlo.

Preguntado sobre el ferrocarril de

La Roda a Tarazona, contestó que él tiene gran interés en todo aquello que se relaciona con la construcción de ferrocarriles por los grandes beneficios que reporta a la clase obrera, y ese interés es mayor aún por aquel ferrocarril por la grandísima importancia que tiene.

### NOTICIAS DE GOBERNACION.—CONFERENCIA INTERESANTISIMA

El subsecretario de la Gobernación manifestó ayer a los periodistas que el ministro se hallaba en aquel momento celebrando una conferencia y que por eso no podía recibirlos.

Un periodista le preguntó si el conferenciante era Cambó, y contestó que, desde luego, no.

También recibió el subsecretario a una Comisión de Calzadilla (Cáceres), que solicitó protección para el aprovechamiento del arbolado de unas dehesas.

### FIRMA DE GOBERNACION

Entre otros decretos, el restablecimiento de la Junta provincial de Madrid y la Superior de Beneficencia; y el traslado a dicho ministerio del secretario del Gobierno civil de Madrid, don José Díez Mas, y nombrando para sustituirle al de Burgos, don Ricardo Pastrana Ríos.

### AUDIENCIA MILITAR

Don Alfonso recibió ayer numerosa audiencia militar. Fue cumplimentado por el capitán general de Cataluña.

### UN ALMUERZO

El jefe del Gobierno almorzó ayer con los capitanes generales de Cataluña y Burgos, tenientes generales Despujols y Gil Dolz, respectivamente.

## Noticias varias

VARSOVIA.—En el órgano socialista «Robotnik», el camarada Strug, ex senador, denuncia las torturas a que se somete a los presos políticos en la fortaleza de Brest-Litovsk. Algunos han sido sometidos a un simulacro de fusilamiento. Además se les da por comida una bafaza inmundicia. El número de «Robotnik» que hacía estas denuncias ha sido recogido.

MEJICO.—Para festejar la Navidad, el ministro de Educación ha decidido que se repartan juguetes a 15.000 niños pobres de esta capital.

TOKIO.—El Censo celebrado últimamente muestra que la población del Japón ha aumentado en 4.017.000 personas en los cinco años últimos; llegando ahora a la cifra de 64.447.000.

BERLIN.—Según el doctor Bergdorfer, de la Oficina de Estadística del Reich, la población alemana disminuirá de 67,5 a 65 millones entre los años 1945 y 1975. Basa su deducción en la disminución de los nacimientos. Las muertes en el pasado año excedieron a los nacimientos en un 2,1 por 1.000 habitantes.

### Sobre un triste suceso

## Protesta del Sindicato de Obreras del Hogar

Se nos ruega la publicación de la carta siguiente, que con mucho gusto insertamos:

«Madrid, 12 diciembre 1930.

Compañero director de EL SOCIALISTA.

Estimado compañero: La Comisión organizadora del Sindicato de Obreras del Hogar ruega a usted encarecidamente de cabida en las columnas del diario de su digna dirección a esta carta, con la cual pretende hacer pública su más enérgica protesta contra la ligereza demostrada por los señores a quienes servía la desgraciada compañera Braulia Sanz Delgado, acusándola de haber hurtado una pluma estilográfica, lo cual motivó que la pobre muchacha, en un momento de desesperación al verse injustamente acusada, se arrojase por una ventana, muriendo estrellada contra las losas del patio, quizá en el momento en que aparecía la pluma, que no había sido robada por nadie.

Pretendemos con nuestra protesta dignificar un tanto la honradez de las muchachas del servicio, puesta en entredicho estos días con motivo de las hañanas comedidas por algunas que a lo mejor jamás fueron sirvientas y que únicamente tomaron el disfrace de tales para cometer sus hechos delictivos, hechos que, en fin de cuentas, aun siendo cometidos por «pobres chicas», no son privativos de nuestra clase, ya que se cometen también por personas de otras clases sociales y aun de las más elevadas.

Conste, pues, que entre las criadas de servir puede «haber de todas...» hasta mujeres tan dignas que antes que perder su dignidad pierden su vida.

Quedan muy agradecidas sus afectísimas compañeras, que le estrechan la mano,—Petra Morales, Catalina Rodríguez, Pura S. Almazán, Carmen Blanco.»

### Del Puente de Vallecas

## Por la agregación a Madrid

Las Sociedades que integran las fuerzas vivas de esta localidad, interesadas en que los pueblos y barriadas limítrofes a Madrid sean agregados a la capital, y con el fin de dar a conocer a todos las ventajas de este propósito, han organizado un acto público, que se celebrará mañana, domingo, día 14, a las diez y media de la Mañana, en el Centro Republicano, Benito Pérez Galdós, 15, en el que harán uso de la palabra don Julio Gutiérrez, don Simón Alonso, don Francisco Gil y nuestros camaradas Mariano Cubillo, Amós Acero y Antonio Masía, que presidirá.

¡Ciudadanos! Demostrad con vuestra presencia que os interesa pertenecer a Madrid.—La Comisión.

## La referencia oficial de los sucesos de Jaca

Las páginas de este número han sido revisadas por la censura.

### EL PRESIDENTE NO RECIBE

Una vez que salieron los ministros, los periodistas subieron al despacho del presidente; pero en el antedespacho se enteraron de que el presidente no los recibiría.

### NOTA OFICIOSA

A las dos y media de la madrugada se nos facilitó la nota siguiente:

«Desea el Gobierno que el país tenga información exacta de los sucesos relacionados con la sedición de un grupo de militares y paisanos en Jaca; pero al propio tiempo quiere evitar que noticias exageradas produzcan alarma ante la opinión, que agraven los daños producidos a la tranquilidad y crédito públicos.

A esos propósitos responden conjuntamente esta noticia oficial y el acuerdo de implantar la previa censura para toda noticia referente al movimiento, a cualquier desorden público de todo género, a huelgas de carácter sindicalista, y ello con relación a prensa, telegramas, telefonemas, radio y conferencias.

La referencia que de los sucesos tiene el Gobierno es que en la mañana del día de ayer, parte de la guarnición fronteriza de Jaca, unida a elementos extraños, adoptó una actitud de franca rebeldía.

La negativa que para secundarla opusieron los jefes militares de mayor graduación, las autoridades, la guardia civil y carabineros, originó una colisión que obligó al alcalde, con los carabineros y guardia civil, a replegarse al cuartel de ésta.

Los sublevados requisaron los automóviles y camiones que hallaron a mano, y por la tarde emprendieron por carretera, en los automóviles de que disponían, su marcha hacia Huesca, habiéndoles cerrado el paso en el camino fuerzas de la guardia civil y carabineros, encontradas en el desfiladero de Ayerbe.

La interrupción de comunicaciones no ha sido completa, a pesar de los esfuerzos de los sediciosos. Aunque con las naturales dificultades, el Gobierno fué informado por diferentes conductos, adoptando inmediatamente

— El manifiesto de Mosley ha causado muy mala impresión entre los elementos del Partido Laborista Independiente y se cree que éste obligará a sus diputados firmantes a que retiren sus firmas.

— El Gobierno ha rehusado conceder permiso para residir en este país a Abbas bajá, ex jefe de Egipto.

— La Sociedad para Observancia del Día del Señor amenaza con movilizar un millón de hombres y mujeres con objeto de impedir que se celebren espectáculos públicos en domingo.

— La Unión Nacional de Marineros va a ingresar de nuevo en el Partido Laborista, del que se separó en 1926.

— Han comenzado las negociaciones entre los delegados polacos y el ministro de Minas con objeto de regular el mercado internacional del carbón.

### Cartas de Alemania

## Los socialistas ante las circunstancias

No poco ha sorprendido a casi todo el mundo la actitud de nazis y comunistas en el Reichstag. Sólo uno de estos últimos tuvo que ser llamado, al reanudar las sesiones parlamentarias, por el presidente, que, como sabe el lector, es el socialista Paul Loebe. Los nazis se presentaron juiciosos y atentos, en actitud de escolares obedientes. Nadie se explicaba, salvo ellos mismos —hay que suponerlo—, ese cambio de actitud. Por el contrario, se creía, y con motivo, naturalmente, que los fascistas iniciarían, al igual que el 13 de octubre, el escándalo y el alboroto con vistas, como siempre, al desprestigio del Parlamento. No ha sido así. Y ahora no sabe uno si escribir «por fortuna» o «desgraciadamente». Porque, la verdad, lo peor que puede ocurrirle a la democracia alemana —y sólo es verdaderamente democrática la Socialdemocracia— es que el fascismo no vuelva a armar escándalos, ni a atacar los escaparates de los almacenes, ni a cometer otros excesos que ahuyenten de sus filas, alarmada, a la gente de orden que hasta aquí le ha servido de nodriza. El cambio de actitud, por consiguiente, solicita cierta atención de parte de todo enemigo del nacional-socialismo.

Coincide con esa «compostura» de los nazis en el Reichstag las declaraciones del diputado Feder, teorizante fascista, de escuela pobre en sociología, quien, ante la estupefacción de los que no militan en su campo, definió nuevamente al nacional-socialismo. Las manifestaciones de Feder ruedan todavía por los periódicos seguidas de apostillas por lo común llenas de buen sentido. Según Feder, es preciso que nadie vea en el nacional-socialismo un movimiento socialista. Ningún compañero nuestro de Alemania —pienso yo— había soñado con la posibilidad de que un nuevo partido proletario le ofreciera coyuntura, en caso de disformidad con las tácticas socialistas y comunista, para numerarse en sus cuadros. Esto es indiscutible. En consecuencia, la declaración de Feder no se dirige a los socialistas, ni a los comunistas, ni a la burguesía liberal, sino en realidad a los propios afiliados al nacional-socialismo. Y será para algunos la advertencia de origen más autorizado reveladora de que se han equivocado. Aunque es de suponer que sobre los dedos en una mano para contar los miembros del partido de Hitler que creen en el Socialismo de su organización política. La base del movimiento no reside, como es sabido, más que en el nacionalismo.

\*\*\*

La posición de los socialistas se define actualmente por el peligro fascista. Quien se beneficia es el centro, partido gobernante. Y, lógicamente, la burguesía. Pero difícilmente puede, en justicia, censurarse a la Socialdemocracia. Se mantiene con un sentido de la responsabilidad que es buena prueba de la serenidad que hoy la sostiene y que, ciertamente, le faltó en algún momento histórico. Se beneficia la burguesía, sí. Sin embargo, no tanto como ella deseara ni tampoco como los socialistas quisieran. Ahí están, para demostrar lo que digo, los últimos acuerdos del Reichstag. El programa de reformas que elaboró Brüning antes de disolver el último Parlamento y que, presentado a éste a primeros de julio, determinó la convocatoria de elecciones de modo mediato, se transformó, en virtud de las exigencias socialistas, en el «Notverordnung» de 1.º de diciembre. Lo cual ha implicado, en beneficio del proletariado, la reforma, con respecto al «Notverordnung» de 1.º de julio, de los seguros de enfermedad y paro forzoso y del proyecto de administración municipal. Si hubiera querido, la Socialdemocracia hubiera derrotado al Gobierno. Le hubiera derrotado antes de que el ministro de Hacienda, señor Dietrich, leyera el programa de reforma financiera en el Parlamento. Antes, en la Comisión de Presupuestos, hubiera abolido el «Notverordnung», puesto que con comunistas y fascistas la mayoría estaba asegurada. No lo ha hecho así la Socialdemocracia. Y con su actitud ha rehuído una compañía que, a codazos, pretende abrirse camino no sabemos hacia qué infernos. Porque al derrotar a Brüning, hoy por hoy, no existe posibilidad de constituir un Gobierno dentro de las normas parlamentarias. No existe en perspectiva más que un caos político de poca per fortuna que sólo podrían aprovechar los partidos de dictadura. Y, sobre todo, los fascistas, pues los comunistas, del nacional-socialismo. Ya lo están siendo en la propia carne. Y todo, en mi opinión, por la torpeza de una táctica. Quien se pare a meditar un poco tendrá, a buen seguro, un elogio para la Socialdemocracia. Precisamente en estos instantes en que los espíritus simples hacen un derroche de fuerza para dispararle censuras.

\*\*\*

Antonio RAMOS OLIVEIRA

Berlin.

Del Ayuntamiento

El capítulo de "Imprevistos" y la publicidad dictatorial

Una de las cosas que se han averiguado al caer la dictadura ha sido que ésta pagaba a los periódicos extranjeros para que la pintaran como la salvación de nuestro país.

En el capítulo de "Imprevistos", ejercicio de 1925-26, se consigna la cantidad de 10.000 pesetas para "propaganda en Madrid del 'The Times'".

En el capítulo de "Imprevistos", ejercicio de 1925-26, se consigna la cantidad de 10.000 pesetas para "propaganda en Madrid del 'The Times'".

En el capítulo de "Imprevistos", ejercicio de 1925-26, se consigna la cantidad de 10.000 pesetas para "propaganda en Madrid del 'The Times'".

En el capítulo de "Imprevistos", ejercicio de 1925-26, se consigna la cantidad de 10.000 pesetas para "propaganda en Madrid del 'The Times'".

En el capítulo de "Imprevistos", ejercicio de 1925-26, se consigna la cantidad de 10.000 pesetas para "propaganda en Madrid del 'The Times'".

En el capítulo de "Imprevistos", ejercicio de 1925-26, se consigna la cantidad de 10.000 pesetas para "propaganda en Madrid del 'The Times'".

En el capítulo de "Imprevistos", ejercicio de 1925-26, se consigna la cantidad de 10.000 pesetas para "propaganda en Madrid del 'The Times'".

De Chamartín de la Rosa En memoria de Iglesias Organizado por la Agrupación Socialista de esta localidad, se celebró anoche un importante acto de propaganda socialista para conmemorar el V aniversario de la muerte de Pablo Iglesias.

Notas de Galicia En La Coruña. LA CORUÑA, 12.—Con numerosa concurrencia la Agrupación Socialista Obrera de La Coruña ha conmemorado el V aniversario del fallecimiento del inolvidable maestro Pablo Iglesias con una conferencia a cargo del abogado ferrolano y secretario de la Agrupación de la vecindad ciudadana, camarada Alfonso Quintana.

Escuelas Laicas del Circulo Socialista del Sur Habiéndose terminado las obras de este colegio, las clases se reanudarán el próximo lunes, día 15 de diciembre, sirviendo este aviso para todos los compañeros que mandan a sus hijos a estas clases.

Fundación Pablo Iglesias Suma anterior, 186.941,50 pesetas. Madrid.—J. Maeso (septiembre), 11; Soc. de Marmolistas (tercer trimestre), 45; Depend. Municipales (septiembre), 10; Agrup. Soc. Madrileña tercer trimestre, 30; Soc. de Cerrad, y Repart. de Periódicos (tercer trimestre), 30; Dependencia de Teatros, Tramoyistas (tercer trimestre), 75; J. Martínez Módones, 2,50; Albaláes de Madrid (El Trabajo) (septiembre), 100; Asoc. de Auxiliares de Farmacia, 100; Encuad. "El Libro" (segundo y tercer trimestre), 15; Banco de Bilbao (intereses de 25.000 pesetas a un año vista), 1.062,50; dos abalanes de Madrid (octubre), 10; A. Gordo, 1,75; Sociedad de Carboneros "La Emancipadora", 50; B. González, 2; Depend. Municipales (octubre), 10; T. Adsur (segundo semestre), 6; Ferrov. del Oeste (antes M. C. P.), 92,25; Fed. nac. de Metalúrgicos (tercer y cuarto trimestre), 30; Obreros en Cajas de Cartón (septiembre y octubre), 10; Soc. de Albalanes de Madrid (El Trabajo) (octubre), 10; Cerradores y Repart. de Periódicos (cuarto trimestre), 30; dos abalanes de Madrid (noviembre), 10; J. Maeso (octubre y noviembre), 2; Bisceldores de Lunas (agosto y diciembre 1930), 170; Dependencias Municipales (noviembre), 10; J. Martínez Módones, 5; Albaláes de Madrid (El Trabajo) (noviembre), 100; Dependencia de Teatros, Tramoyistas (cuarto trimestre), 75. Total, 2.185.

Federación Local de Obreros de la Edificación SOLUCION DE UN LITIGIO El litigio que sostenía esta Federación con los patronos señores Ludeña y Garcés por haber tenido traidores en la huelga que sostuvimos en el edificio de la calle de la Batalla del Salado para la Compañía Telefónica, patronos que se metieron a sustituir al patrono señor Ibarra, que tuvo que abandonar los trabajos al comenzar la huelga, ha sido resuelto, y, por tanto, ha dado fin el acuerdo que se mantenía con estos patronos, mediante la firma del siguiente pacto que suscriben, de una parte, los señores Ludeña y Garcés, patronos marmolistas, y de otra, la Sociedad de Obreros Marmolistas y la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación de Madrid y sus Limitrofes, para dar por

Una madre previsora tiene siempre a mano un frasco de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD El regenerador más activo contra INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Camas Doradas Sommier hierro, 60 pesetas; matrimonio, 100; despacho español, 500; jacobi, no, 800; comedor jacobi, 900; con lunas, 500; estilo español, chipendal y planeta. ESTRELLA, 10. MATESANZ (diez pasos Ancha).

terminado el litigio que entre dichos señores y las organizaciones existe. Condiciones. 1.º Todo el personal que los señores Ludeña y Garcés tengan a sus órdenes será federado. 2.º Por ningún concepto podrán trabajar en el taller de los señores Ludeña y Garcés los individuos que tengan sanciones impuestas o hayan incumplido acuerdos de la Federación o de cualquiera de sus Secciones. 3.º Los señores Ludeña y Garcés se comprometen a cumplir todas las condiciones y costumbres que, con carácter general, existen en los diferentes oficios que integran la Federación Local de la Edificación. 4.º Los señores Ludeña y Garcés abonarán, en la forma que convenga con la Federación Local de Obreros de la Edificación, la cantidad de mil pesetas en concepto de ayuda para los gastos originados con motivo del litigio que existe entre las partes firmantes. 5.º Todas las cuestiones de carácter social que se susciten en cuanto a condiciones y costumbres de trabajo o de cualquier otra similar, se procurará por las partes firmantes resolverlas de común acuerdo, procurando asimismo evitar conflictos. Y en prueba de conformidad, se firma por triplicado el presente pacto en Madrid, a treinta de noviembre de mil novecientos treinta. Los patronos: Julián Ludeña y Angel Garcés. Por la Sociedad de Obreros Marmolistas: El vicepresidente, José Jaime. Por la Federación Local de Obreros de la Industria de la Edificación: Diego Fernández y Manuel Muñio.

Artículos. JEREZ, 12.—En breve publicará EL SOCIALISTA una serie de artículos del ilustre jerezano don Amalio Sáiz de Bustamante acerca del pantano de Guadalcazín. Dado los extraordinarios prestigios del autor y teniendo en cuenta la trascendencia del tema en la cuestión agraria, esperamos que los correligionarios y simpatizantes propagarán EL SOCIALISTA por toda la comarca con la mayor actividad y entusiasmo. A los carreros. En varios casos hemos oído a compañeros carreros quejarse de los muchas horas de trabajo y de la escasa retribución. A veces, andando por esas carreteras casi toda la noche sin poder descansar. Ha llegado la hora de dejarse de lamentaciones y salir del aislamiento, ingresando todos en la Sociedad de Oficios Varios, donde se os espera con los brazos abiertos y se os a y u d a r á desinteresadamente a constituirlos. Algunos ya han ingresado, de modo que lo que hace falta es que todos hagan lo mismo. ¡Todos a la organización! Cooperativa de consumo. La Comisión compuesta de los compañeros Enrique Rubio, Rafael Orge y el que escribe estas líneas tiene ya adelantados los trabajos del proyecto de reglamento. Lo que hace falta es que se haga mucha y constante propaganda para convencer a todos de los positivos beneficios que habrá de reportar la Cooperativa, para que esta útil institución nazca en su día llena de vida. Hay que ver... Un amigo que está al tanto de los manejos de cierto individuo, que de la noche a la mañana, es capaz de cambiar de partido político todas las veces que se quiera, nos informa de que hace algún tiempo se siente un Lloyd George, tratando de constituir un bloque o unión sagrada, para una especie de guerra que el día menos pensado va a estallar. ¡Vaya con nuestro consuepo Lloyd George! Víctimas del absolutismo. Al restablecerse el absolutismo por el sangriento Fernando VII, en 1.º de octubre de 1823, son perseguidos cruelmente los liberales. Los que pueden escapar, se refugian en la parte oriental del término jerezano, a la ciudad del Mimbral, distante de la ciudad unos cuarenta kilómetros, siendo acogidos cristianamente por el capellán don Juan José Galiano. Este sacerdote era una excelente persona, que, después de cumplidos los deberes de su ministerio, se dedicaba a trabajar en la huerta para mantener a su anciano padre, baldado, y a su hermana, viuda, con seis hijos de corta edad. Los absolutistas de Jerez se enteraron de que ha dado hospitalidad a los liberales y lo echan de la ermita, condenándole al hambre junto con toda la familia. Por lo visto, los absolutistas querían que recibiese a tiros a los liberales. Y no solamente lo echaron a la calle, sino que además lo calumniaron. Honremos hoy a don Juan José Galiano, víctima del absolutismo. Mitin socialista. Recibimos atenta carta del compañero Manuel Correa, presidente de la Agrupación Socialista de Las Cabezas de San Juan, invitándonos a tomar parte en el mitin que se celebrará el día 26 del mes corriente. Con mucho gusto concurriríamos. Conviene invitar a los compañeros de Lebrija y Espera.—A. R. R. El caquismo. CAMPILLOS, 12.—En el pueblo de Campillos, desde tiempo inmemorial, domina el centro de la dinastía caquigil Hinojosa, que en luchas políticas arrebató este puesto a las familias Goyanes y Llamas, quedando dueños de la actuación en cuanto al mandato rastrero y vergonzoso se refiere. Los atropellos cometidos por el jefe de esa familia caquigil son interminables. Durante la dictadura acapararon el comercio de harinas e hizo tributar sólo por dos piedras a un molino de su propiedad que tiene tres. El fido eléctrico también es de su propiedad; lo compra al Chorro a ocho céntimos el kilovatio y lo expende a ciento setenta y cinco. Sus

ganados pastan impunemente donde quieren, sin que nadie se atreva a protestar porque le destruyen los sembrados. Caída la dictadura ha hecho un Ayuntamiento a su gusto. Al contador de su fábrica de harinas le nombra depositario y se aumentan las mil pesetas con que está retribuido el cargo hasta dos mil quinientas. En cambio han suspendido las obras de saneamiento del Grupo escolar y a un médico titular. También han suprimido los servicios de la clínica de urgencia, aunque cobran seis mil pesetas de la Diputación por sus gastos. Además han creado un Sindicato Agrícola para destruir las mejoras conseguidas por los obreros y las bases de trabajo. En las próximas elecciones, el pueblo tendrá ocasión de sacudir para siempre este vergonzoso yugo. Para ello es preciso que los trabajadores se organicen y hagan respetar sus derechos, dando sus votos a verdaderos representantes del proletariado.—Un socialista. La crisis de trabajo. PUEBLA DE CAZALLA, 12.—La Agrupación Socialista local, reunida en junta general extraordinaria, acordó acudir en comisión al Ayuntamiento para presentar un documento, en el que reclaman urgentes medidas que remedien la crisis de trabajo. El paro es tan agudo y grave, que los hogares de los trabajadores padecen todas las angustias de la miseria. Por humanidad y por justicia el Municipio debe atender las peticiones de los obreros parados y poner fin a su triste situación. CONCURSO La Escuela Obrera de la Casa del Pueblo de Turón saca a concurso la plaza de maestro titular de la citada institución bajo las condiciones siguientes: Primera. Los concursantes presentarán el título u otro documento acreditativo de ser maestros de Primera enseñanza, así como hojas de servicios en escuelas. Segunda. Los concursantes han de tener de veinticinco a cuarenta y seis años de edad. Tercera. Por propia conveniencia de esta Escuela y de la enseñanza de sus alumnos, sería conveniente que los concursantes no tuviesen pretensiones de presentarse a oposiciones oficiales del Estado. Cuarta. Percibirán un sueldo mínimo mensual de 250 pesetas. Quinta. De entre los que soliciten esta plaza serán preferidos, en iguales condiciones, los que militen en el Partido Socialista o Republicano. Se concede un plazo de veinte días, a partir de la publicación de este anuncio. Dirigirse al presidente de la Escuela Obrera de la Casa del Pueblo de Turón Asturias.—La Directiva.

ALFONSO MAESO ABOGADO AUGUSTO FIGUEROA, 30 De cuatro a siete. Teléfono 18715. MADRID

El Caféto

Pastillas MERINO QUITAN LA TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas sólo con productos derivados de los vegetales. Las recomiendan los médicos. Llévan el aval de un prestigio de la medicina española. UNA PESETA TUBO

Bastan algunas gotas de Shampooing Gal (Serie Amarilla) para un buen lavado de la cabeza. Siga usted la buena costumbre higiénica de lavársela una vez cada semana. Mójese el cabello con agua más o menos templada. Aplíquese Shampooing Gal con la palma de la mano. Fríccione. En el acto se forma una espuma abundante y espesa. Frote con los dos manos, en todas direcciones, un momento más. Acégrese. Sus cabellos quedarán sedosos, perfumados, limpios y libres de caspa. El Shampooing Gal (Serie Amarilla) no es un shampooing corriente. Es una creación de calidad, moderna y práctica.

frasco 2 pts. TUBO AMARILLO. SERIE AMARILLA GAL. DE LA MISMA SERIE AMARILLA Sales para el baño . . . . . Ptas. 7.- Fijador para el cabello. . . . . - 2.- Loción capilar (Petróleo). . . . . - 3,50.

Noticias de Andalucía

Cooperativa de consumo. La Comisión compuesta de los compañeros Enrique Rubio, Rafael Orge y el que escribe estas líneas tiene ya adelantados los trabajos del proyecto de reglamento. Lo que hace falta es que se haga mucha y constante propaganda para convencer a todos de los positivos beneficios que habrá de reportar la Cooperativa, para que esta útil institución nazca en su día llena de vida. Hay que ver... Un amigo que está al tanto de los manejos de cierto individuo, que de la noche a la mañana, es capaz de cambiar de partido político todas las veces que se quiera, nos informa de que hace algún tiempo se siente un Lloyd George, tratando de constituir un bloque o unión sagrada, para una especie de guerra que el día menos pensado va a estallar. ¡Vaya con nuestro consuepo Lloyd George! Víctimas del absolutismo. Al restablecerse el absolutismo por el sangriento Fernando VII, en 1.º de octubre de 1823, son perseguidos cruelmente los liberales. Los que pueden escapar, se refugian en la parte oriental del término jerezano, a la ciudad del Mimbral, distante de la ciudad unos cuarenta kilómetros, siendo acogidos cristianamente por el capellán don Juan José Galiano. Este sacerdote era una excelente persona, que, después de cumplidos los deberes de su ministerio, se dedicaba a trabajar en la huerta para mantener a su anciano padre, baldado, y a su hermana, viuda, con seis hijos de corta edad. Los absolutistas de Jerez se enteraron de que ha dado hospitalidad a los liberales y lo echan de la ermita, condenándole al hambre junto con toda la familia. Por lo visto, los absolutistas querían que recibiese a tiros a los liberales. Y no solamente lo echaron a la calle, sino que además lo calumniaron. Honremos hoy a don Juan José Galiano, víctima del absolutismo. Mitin socialista. Recibimos atenta carta del compañero Manuel Correa, presidente de la Agrupación Socialista de Las Cabezas de San Juan, invitándonos a tomar parte en el mitin que se celebrará el día 26 del mes corriente. Con mucho gusto concurriríamos. Conviene invitar a los compañeros de Lebrija y Espera.—A. R. R. El caquismo. CAMPILLOS, 12.—En el pueblo de Campillos, desde tiempo inmemorial, domina el centro de la dinastía caquigil Hinojosa, que en luchas políticas arrebató este puesto a las familias Goyanes y Llamas, quedando dueños de la actuación en cuanto al mandato rastrero y vergonzoso se refiere. Los atropellos cometidos por el jefe de esa familia caquigil son interminables. Durante la dictadura acapararon el comercio de harinas e hizo tributar sólo por dos piedras a un molino de su propiedad que tiene tres. El fido eléctrico también es de su propiedad; lo compra al Chorro a ocho céntimos el kilovatio y lo expende a ciento setenta y cinco. Sus

Cooperativa Obrera "La Dignidad" PETREL \*-\* ALICANTE Obreros: Comprad vuestros generos en la Cooperativa Obrera; calidad y peso juco

Cooperativa Obrera "La Dignidad" PETREL \*-\* ALICANTE Obreros: Comprad vuestros generos en la Cooperativa Obrera; calidad y peso juco

Federaciones Nacionales

LA DE GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Se reunió el día 9 el Comité. Se trató de lo que nos manifiestan los compañeros de Milaga, acordándose hacer gestiones para ver de resolver sus asuntos referentes al Comité paritario.

Los compañeros de Murcia nos comunican interesantísimas noticias de Cartagena y de la actitud del Consejo Local de Trabajo, que no cumple con sus deberes, acordándose, en vista de ello, continuar con las gestiones entabadas.

El compañero Manuel Amaro, de Kourigha (Marruecos), nos envía 75 francos para pago de EL SOCIALISTA y como donativo al mismo, dirigiendo al mismo tiempo un saludo al nuevo Comité de la Federación, que se le agradece sinceramente.

Se da lectura a una comunicación del ministerio de Trabajo denegando lo justamente pedido en una instancia elevada por el presidente y secretario, en nombre de la Federación, a dicho organismo; con tal motivo se toman acuerdos para en su día proceder como correspondiera.

Es aprobada la correspondencia remitida a provincias. Se da cuenta por la Comisión de la visita al museo de Pablo Iglesias, al que se llevó un ramo de flores en nombre de la Federación, acordándose también asistir al homenaje que se celebrará el día 14 en el teatro Alkazar en honor y memoria del abuelo.

LA DE OBREROS EN PIEL

Zapateros de Brea de Aragón, con fecha 10 de los corrientes, comunican que han resuelto su huelga mediante la vuelta al trabajo en las mismas condiciones que tenían antes de lanzarse a ella para impedir la rebaja de la mano de obra en las sandalias de 12 céntimos y medio el par, como querían los patronos.

Curtidores de Torrelavega comunican haber obtenido, sin necesidad de ir a la huelga, 0,75 y 0,50 pesetas de aumento en los salarios. Los patronos se resistieron al principio en ceder a esta mejora, alegando que en Santander los curtidores ganan menos salario y no respetan la jornada de ocho horas. Informan de que se trata de reorganizar a los curtidores de la capital.

Centro Obrero de Avilés corresponde a la nuestra, prometiendo hará porque los curtidores se reorganicen. Zapateros de Elche remiten el contrato de trabajo aprobado por el Patronal, en el que se han conseguido importantes mejoras en la unificación de los salarios, tanto en los hombres como en las mujeres obteniendo todos aumento en los salarios. Se calcula que importa el aumento conseguido de 6.000 a 7.000 pesetas semanales. Con este motivo la Sociedad ha conseguido un número de asociados superior a 700. Frente a esta hermosa labor de nuestros compañeros, los sindicatos comunistas han creado otra Sociedad por consejo de los enemigos de la Unión General.

Almansa sigue en la lucha firmemente, entregando a los huelguistas 4 pesetas de socorro. Anuncian que en breve quedará constituida una Cooperativa de producción. Piden reglamentos de las ya constituidas y de base múltiple para introducir esta última mejora en sus estatutos. Obreros en Piel de Mondívar se interesan por la constitución del Comité paritario de los Curtidores.

El secretario informó de la circular que se ha publicado en EL SOCIALISTA pidiendo solidaridad para las Secciones en huelga, y que hoy ha quedado reducida a la de Almansa, habiendo dado por terminadas las de Obreros en Piel de Madrid y Zapateros de Brea de Aragón. Teniendo que efectuar una excursión por la provincia de Murcia, se acordó que el camarada Sánchez Llanos visite las Secciones de Yecla y Elche.

LA DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS

El Comité de esta Federación celebró su reunión semanal acostumbrada. El compañero secretario dio cuenta de la correspondencia despatchada: A Cieza, aprobando lo hecho por aquellos camaradas en relación con el contrato de trabajo, para la confección del cual las autoridades se siguen mostrando indiferentes; se harán gestiones cerca del ministerio de Trabajo.

A la Sección de Cáceres, comunicándole el ingreso en la Federación y dándole normas en lo que se refiere a la cuestión administrativa. A Alcalá de Henares, acompañándole el justificante del giro recibido para el pago de cuotas correspondientes al cuarto trimestre y enviándole los sellos de la Unión General de Trabajadores del tercer trimestre.

Esta correspondencia es aprobada. Se da cuenta de la recibida de trámite de diferentes Secciones, y de gran interés la de Santander, en la que nos comunican haber empezado los trabajos de constitución del Sindicato Provincial de Industria. Se acordó alentarles y agradecerles sus fervientes entusiasmos por la Federación.

De Galdia, en la que nos comunica un error de administración, que ha quedado aclarado, según indicaba esa Sección, favorablemente a ella, por lo cual obran en nuestro poder 12,40 pesetas para carnets.

Dos nuevas obras

«Mi vida de obrero en los Estados Unidos», por Henri Dubreuil. «Grandeza y servidumbre de la prensa», por Alfonso Ugrija. Precio de cada libro, 5 pesetas. De venta en EL SOCIALISTA, Carranza, 20. Se remite a reembolso libro de gastos.

50 PESETAS DENTADURAS; 10 pesetas dientes fijos (pivot); 20 pesetas coronas oro 22 kilates. DENTISTA. MAGDALENA, 28.

Pastillas "KLAM" Curan la TOS por fuerte y crónica que sea. ¡PROBADLAS! La primera caja convence. Sólo cuesta TRES REALES.

ROCA FOTOGRAFO Tetuán, 20. - Teléfono 10302

RETRATOS ARTISTICOS Ampliaciones inalterables.

y tienen pagado el cuarto trimestre con el giro recibido últimamente. Del compañero Marzo, de La Línea de la Concepción, en la que nos da cuenta del resultado de sus desces para que esa Asociación ingrese en la Federación. Se acordó expresarle nuestro agradecimiento, dándole nuevas instrucciones. Rogamos a la Federación Local de Badajoz conteste a una comunicación que le enviamos hace tiempo. Mira la cuenta de un plan de propaganda escrita, que es aprobado. Asistieron a esta reunión Lobo, Mauro, Lazo, Celiano, Pozuelo, Fernández, González y Mira.

Dependientes Municipales de Madrid

El Comité de esta Agrupación, velando por los intereses que le están encomendados, no puede dejar pasar sin su más enérgica protesta la pasividad con que el Ayuntamiento ha llevado el problema de la reorganización de los servicios municipales, y a la vez, teniendo en cuenta que ya se han organizado las tres direcciones técnicas y las plantillas de ingeniería y arquitectura, ignorándose, en cambio, hasta ahora nada de los demás servicios.

Este Comité cree que no es justo que se haga esta humillante distinción de clases, máxime cuando de los que nada se dice ahora han sido los únicos que durante siete años han estado sin percibir ni un solo céntimo de subida en sus míserimos sueldos y jornales.

Por esto, una vez más se convoca a todos los dependientes municipales, sean o no socios, de los servicios de Inspecciones Sanitarias y Fontanería-Alcantarillas, a un acto público, que se celebrará el día 15 de los corrientes, a las cinco y media de la tarde, en el salón terraza de nuestro domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), donde los Comités de Secciones y una representación del Comité central os darán cuenta de todos los trabajos realizados para la consecución de este fin.

¡Trabajadores de estos servicios! Es necesario que como un solo hombre respondáis a la llamada de vuestros Comités.—El Comité.

Unión de Grupos Sindicales

Organizado por la Federación de Grupos Sindicales Socialistas, se celebrará un acto de propaganda el día 16 de los corrientes, a las diez y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en el que tomará parte el compañero Trián.

A este acto deben asistir los afiliados a todos los Grupos Socialistas, Juventud y Agrupación.

De teatros

ESLAVA.—«MARINA» Nunca hemos visto una ópera en «Marina». Vimos siempre en «Marina» una zarzuela, una gran zarzuela; pero nunca una ópera. Fue, sin duda, un prurito, pueril e imprudente, llevar a cabo esta conversión, impulsada por el deseo de aumentar artificialmente el número de óperas españolas, hasta ruina y de escasas calidades. Y anoche en Esclava lo comprobáramos una vez más.

Claro es que los artistas que nos sirvieron ayer la populárrima obra del maestro Arrieta contribuyeron a destacar esa imprudente conversión. Atentos casi todos a realizar sus respectivas labores, dejaron de preocuparse de disimular todo lo que en la ópera debe disimularse. Pero, aun no siendo así, hubiéramos advertido esa improcedencia tantas veces comprobada.

Y los artistas estuvieron muy atentos a sus intervenciones, porque casi todos los que desempeñaban las principales partes debutaban, logrando tal empeño al acreditar todos excelentes condiciones que sólo fallaban a veces, cuando el nerviosismo se apoderaba de los cantantes. Y tan atentos estuvieron a demostrar cada cual sus dotes, que en los conciertos nadie se puso de acuerdo. Si acaso, si acaso al final, cuando en postrero calderón se unían todas las voces.

Los cantantes en cuestión que, seguramente darán una segunda representación de «Marina» mejor que la de ayer, deficiente por las causas señaladas, que nosotros disculpamos, fueron Dora Sibert, Máximo Barrientos, Román Zorzano y Agustín Farraya, aplaudidos por un público comprensivo y benévolo que supo apreciar cuanto fue digno de estima, subrayando especialmente la labor de la orquesta, muy bien dirigida.—A.

Aviadores extra-aviados en el Sáhara

En la Dirección General de Marruecos y Colonias se facilitó a la prensa la siguiente nota: «El delegado del alto comisario en Cabo Juby, gobernador general del Sáhara, comunica que a las diez horas y treinta minutos del día 10 de diciembre salió de Cabo Juby para Río de Oro el sesquiplano número 379, tripulado por el capitán Quintana, capitán Eiviro y un mecánico, no habiendo recibido noticias de su llegada a Villa Cisneros. Al transcurrir el tiempo que se juzga necesario para la travesía se ordenó que dos aparatos de la escuadrilla de Villa Cisneros hicieran un reconocimiento, llegando hasta las proximidades de Punta Carnet, si haber observado nada de particular. Durante el día de hoy se efectuarán vuelos por los aparatos militares de la escuadrilla del Sáhara, llegando los de Cabo Juby hasta Cabo Bojador y los de Villa Cisneros hasta el mismo punto, y cooperarán a los trabajos los aparatos de la Compañía General Aeropostal, que tienen en Cabo Juby, con el jefe de aquella aeroplaza, señor Vidal. Por tierra han salido en busca de los aviadores fuerzas montadas en camellos y caballos, de las tropas de policía del Sáhara.»

LA NOTA DE ANOCHÉ «Según noticias de ayer, a las veintuna, transmitidas desde Cabo Juby, uno de los aparatos enviados para explorar los restos en busca del avión del capitán Quintana comunicó noticias por radio de que en las inmediaciones del Morro Garnet había visto un aparato caído, no habiendo podido distinguir a los tripulantes ni moro alguno en las inme-

diaciones, y únicamente, algo más al Sur, algunos grupos de camellos. Los aparatos de la escuadrilla militar española llegaron hasta Cabo Bojador sin novedad, aterrizando en dicho punto y volviendo a emprender el vuelo de nuevo, transmitiendo por parte lastrado a las tropas de policía del Sáhara que iban en busca de los aviadores la orden de regreso a la base.

Dada la distancia a que se encuentra de Cabo Juby el lugar en que ha sido señalado el aparato, se han transmitido órdenes al gobernador interino de Río de Oro para que establezca inmediatamente las gestiones necesarias para tomar contacto con los indígenas que nomadizan en las inmediaciones de aquel lugar. Según ha comunicado la Jefatura superior de Aeronáutica, esta mañana ha salido para Cabo Juby a fin de cooperar a los trabajos un aparato Junkers, tripulado por el capitán Gallego.»

Cambó da otra nota Anoché fueron los periodistas a recoger la nota que Cambó había anunciado que facilitaría a la prensa. Después de entregar dicha nota anunció que por ahora no publicaría ninguna más. Únicamente publicará algunos artículos. Cambó, de quien se dice que es hombre de realidades y de convicciones, entregó una nota extensísima, en la que define su posición política y emite juicios sobre los principales problemas que ocupan, o que a su juicio, fallible como el de todos, deberían preocupar a todos los españoles. Cuando dispongamos de tiempo comentaremos la especie de programa lanzado por el señor Cambó.

Por EL SOCIALISTA Suma anterior, 7.638,85 pesetas. Madrid.—M. Rueda, 1; A. Izquierdo, 1; F. García, 1; Grupo Artes Gráficas, noviembre, 20; Sind. N. Ferroviario, noviembre, 50; afiliado 176, 1,50; Soc. Albalá, diciembre y extr., 650; Fed. L. Edificación, diciembre, 100; Fed. Transportación, diciembre, 50; Fed. N. Edificación, diciembre, 50; Fed. Artes Blancas, diciembre, 20; Sind. Metalúrgico, diciembre, 12; A. Ruiz, 1; S. Gómez, 0,30; Fed. Siderometalúrgica, 50; F. Aguilar, diciembre, 1. Total, 1.042. Gijón.—J. Casado, 2. Chamartín.—Grupo pro prensa, noviembre, 2. Carabanchel Bajo.—Agrup. Soc., octubre a diciembre, 6. Oviedo.—C. Rey, 1. Vigo.—F. Martín, 4. El Pedroso.—Soc. Unión General de Trabajadores, 10. Egea.—M. Bona, 5. Avila.—P. Gutiérrez, 3,50. Cueva de la Mora.—Sind. Minero, una colecta, 15. Sama.—B. Martínez, 3. Algimia.—J. Montal, 5. Santander.—B. Alonso, 10. Cabezas Rubias.—P. García, 12. Orihuela.—Agrup. Soc., 5. Barcelona.—A. Santiago, 2,30; J. Mañó, 2. Total, 4,30. Total general, 8.768,65 pesetas. Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.

En Carabanchel Bajo

Importante mitin de propaganda

Como acto final del ciclo organizado por esta Agrupación Socialista se ha celebrado en el salón de baile de la calle de la Sombra un importante mitin, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Enrique Fuentes, Domingo Marrón, Amós Acero y Wenceslao Carrillo. Enrique Fuentes, en muy documentada disertación, hizo un minucioso análisis de la política municipal durante la dictadura de Primo de Rivera y en los momentos actuales, que no son más que una continuación de aquéllas. Relató la forma en que se confeccionan los presupuestos en aquel Ayuntamiento, la escasa atención que se presta a las necesidades locales y el empréstito hecho en la pasada época dictatorial, de orgía y despilfarro, que han hipotecado por cincuenta años la hacienda municipal.

Domingo Marrón manifestó que la figura del alcalde de la primera dictadura, tipo sainetesco del caudillismo caciquil y pueblerino de España, acusaba antes de conocer su actuación de lo que podía ser capaz aquel Ayuntamiento, presidido por tan infameca mediocridad. Dentro de esta segunda etapa dictatorial se ha destituido al alcalde y a tres tenientes de alcalde, lo que revela que el bochornoso era aquella primera dictadura, bochornosa y arbitraria su continuación. Se ocupó de la necesidad de llegar a que Madrid se anexiona las barriadas y pueblos limítrofes para evitar el tener que vivir sometidos a la arbitrariedad e incapacidad de caciquillos sin aptitud ni conciencia clara y digna de su deber.

Amós Acero comenzó diciendo que las misas inmorales que se dan en el estrecho círculo municipal de cada pueblo español se ofrecen en la administración y gobierno de la Nación entera. De ahí la necesidad de que el pueblo reaccione contra quienes por ignorancia o ambición, pretenden seguir rigiendo, contra viento y marea, los destinos de un pueblo que cada día se desliga más de sus instituciones. Señaló cuál es la situación actual de la vida del pueblo español en el aspecto económico y moral y las apertencias de libertad y justicia sentidas y exteriorizadas por el país. Al referirse a las elecciones, dijo que el hombre que vende su voto por un vaso de vino o unas pesetas revela que no vale más su conciencia ni su dignidad de ciudadano. Dio fin a su peroración dirigiendo a todos, especialmente a las mujeres y a los jóvenes, una exhortación al cumplimiento de sus deberes sociales y ciudadanos.

El camarada Wenceslao Carrillo afirma que si hay responsables en la mala gestión municipal es porque hubo tolerancia en las alturas. Las responsabilidades son muy extensas; se ciernen sobre muchas personas, y el pueblo las exige como medida profiláctica, capaz de impedir que sucumban a la nación víctima de los mayores desaciertos e inmorales. Vivimos con el pensamiento amortizado, pero, a pesar de eso, antes y ahora, estamos en contacto con la nación, en la que a fuerza de realizar con tesón una obra de propaganda socialista, hemos logrado despertar la conciencia ciudadana, aun tropezando con alcaldes y gobernadores del tipo del exalcalde de Carabanchel. Señaló la postura adoptada por los caciques ante el anuncio de elec-

Reunión extraordinaria

Esta tarde, a las seis, se celebrará junta general extraordinaria en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir y aprobar o desechar la propuesta de los patronos.

Sección de noticias

Tribunal Industrial.—Señalamientos para hoy. Jurados patronos: D. Vega y F. Junoy, Suplente, C. Paz; Jurados obreros: R. Cortés y S. Pérez Infante. Suplentes: J. Pol. A las diez: Patrio Vaca, albalá, reclama a su patrono, Fernando Derqui, los tres cuartos de salario y el importe de la asistencia médica desde el alta indebida hasta la curación del accidente del trabajo que sufrió. A las diez, en segundo lugar: Victorino Gamazo, carrero, reclama a su patrono, Gamizo Díaz, horas extraordinarias. A las diez, en tercer lugar: Constantino González, como padre del menor Juan, dependiente, reclama al patrono de éste, Jesús Regueiro, horas extraordinarias. A las diez, en cuarto lugar: José Hermida, dependiente, reclama a su patrono, Tomás Blanco, pago de salarios. A las diez, en quinto lugar: Josefa Torres, como viuda del oficial albañil Vicente Espiridión, que falleció en accidente del trabajo, reclama al patrono Jesús Rubio, y subsidiariamente a la Compañía de seguros «Zurich», el importe de algunos días no percibidos de indemnización por incapacidad temporal, más un año de salario correspondiente a la viuda sin hijos del obrero muerto en accidente. A las once: Rafael Moló, platero, reclama a M. Espuñales, y subsidiariamente a la Compañía de seguros «Mutua Industrial», los tres cuartos de salario, el importe del tratamiento médico y un año de salario por la incapacidad parcial permanente que sufre por accidente del trabajo. A las once, en segundo lugar: José Zolle, guarda, reclama a su patrono, Alfonso Mingo, jornales devengados.

Masa Coral de Madrid.—Esta Sociedad, en la junta general ordinaria celebrada en su domicilio social, Duque de Medinaceli, 10 (Palacio del Hielo), ha elegido la siguiente Junta directiva para el curso 1930-1931: Director, don Rafael Benedito y Vives; presidente, don Fernando Osorio de Moscoso; vicepresidente, don Eduardo Alfonso y Hernán; secretario, don José Alonso López; vice-

secretario, don Ángel López Ganivet; tesorero, don José de la Rivaherrera Vaqué; contador, don Gregorio Ayuso Montalvo; bibliotecarios: don Ángel López Ganivet y don José L. Sainz de la Maza; vocales: don José Blass Mayer, don Manuel Víctor y Gómez, señorita Josefina Mayor y Franco y doña María Clotilde Lozano.

Nuevo Ministerio en Francia

PARIS, 12.—A las dos de la tarde se ha constituido el nuevo Gobierno, presidido por Steeg.

La huelga de litógrafos

La huelga sigue con el mismo entusiasmo que en días anteriores. La Comisión de huelga celebró ayer una reunión con la Unión Gremial de Litógrafos. Los patronos entregaron una fórmula de arreglo, que la Comisión presentará a discusión y aprobación, en su caso, de la asamblea.

Reunión extraordinaria

Esta tarde, a las seis, se celebrará junta general extraordinaria en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir y aprobar o desechar la propuesta de los patronos.

Sección de noticias

Tribunal Industrial.—Señalamientos para hoy. Jurados patronos: D. Vega y F. Junoy, Suplente, C. Paz; Jurados obreros: R. Cortés y S. Pérez Infante. Suplentes: J. Pol. A las diez: Patrio Vaca, albalá, reclama a su patrono, Fernando Derqui, los tres cuartos de salario y el importe de la asistencia médica desde el alta indebida hasta la curación del accidente del trabajo que sufrió. A las diez, en segundo lugar: Victorino Gamazo, carrero, reclama a su patrono, Gamizo Díaz, horas extraordinarias. A las diez, en tercer lugar: Constantino González, como padre del menor Juan, dependiente, reclama al patrono de éste, Jesús Regueiro, horas extraordinarias. A las diez, en cuarto lugar: José Hermida, dependiente, reclama a su patrono, Tomás Blanco, pago de salarios. A las diez, en quinto lugar: Josefa Torres, como viuda del oficial albañil Vicente Espiridión, que falleció en accidente del trabajo, reclama al patrono Jesús Rubio, y subsidiariamente a la Compañía de seguros «Zurich», el importe de algunos días no percibidos de indemnización por incapacidad temporal, más un año de salario correspondiente a la viuda sin hijos del obrero muerto en accidente. A las once: Rafael Moló, platero, reclama a M. Espuñales, y subsidiariamente a la Compañía de seguros «Mutua Industrial», los tres cuartos de salario, el importe del tratamiento médico y un año de salario por la incapacidad parcial permanente que sufre por accidente del trabajo. A las once, en segundo lugar: José Zolle, guarda, reclama a su patrono, Alfonso Mingo, jornales devengados.

Masa Coral de Madrid.—Esta Sociedad, en la junta general ordinaria celebrada en su domicilio social, Duque de Medinaceli, 10 (Palacio del Hielo), ha elegido la siguiente Junta directiva para el curso 1930-1931: Director, don Rafael Benedito y Vives; presidente, don Fernando Osorio de Moscoso; vicepresidente, don Eduardo Alfonso y Hernán; secretario, don José Alonso López; vice-

En la Casa del Pueblo

ALBAÑILES «EL TRABAJO»

Se aprobó el acta anterior y se acordó conceder un donativo de 200 pesetas para las familias de las víctimas de la plaza de Cánovas. Se acordó retirar la subvención de 25 pesetas mensuales que se venía concediendo al Ateneo de Divulgación Social de la calle de San Marcos. Igualmente se acordó ver con disgusto la actuación de la Directiva anterior. Se acordó la expulsión de unos compañeros por colaborar con los elementos del Ateneo de Divulgación Social. Se consumió el turno de preguntas, desechándose algunas proposiciones.

BISELADORES DE LUNAS

Se aprobó el acta anterior y se acordó constatar en el acta el sentimiento por la muerte de Luis Fernández y por los pasados sucesos. Se acordó que la casa que despidió a un compañero no podrá admitir a otro obrero mientras no sea readmitido el despedido. Se acordó nombrar una Comisión, compuesta por Guillermo Martín, Antonio Martín, Venancio Vinas y Deogracias López, para tratar de constituir la Federación Local del Vidrio. La Directiva dio cuenta de la gestión realizada acerca de un despido en los talleres de la casa Vico para que sea admitido un compañero, acordándose hacer nuevas gestiones.

ALPARGATEROS

Se aprobaron el acta y las cuentas y se nombró presidente a Pablo Martín y vicepresidente a Donato Carro. REUNIONES PARA HOY En el salón grande, a las seis de la tarde, Litógrafos; a las ocho y media, Encuadernadores. En el salón terraza, a las diez de la mañana, Cerradores y Repartidores de Periódicos; a las cinco y media de la tarde, Joyeros; a las nueve de la noche, Fundidores Tipográficos.

El extraordinario de 31 de diciembre

Mucho agradeceremos a los correspondientes y Socios que tengan acordado hacer pago de ejemplares del número extraordinario de DOCE PAGINAS que publicaremos el día 31 del actual nos remitamos los boletines de pedido cuanto antes al objeto de ir preparando la tirada, que, a juzgar por los pedidos que obran ya en nuestro poder, ha de superar en mucho a la de años anteriores. También advertimos a los correspondientes que, según costumbre, los pedidos son en firme, no admitiéndose devoluciones, y al mismo tiempo deben indicarnos, al hacer el pedido, si el aumento que piden es sobre el paquete que reciben o el total de los que debemos enviar. El número, como ya hemos dicho, se venderá a VEINTE CENTIMOS ejemplar, de cinco ejemplares en adelante, los cargaremos a QUINCE CENTIMOS. Los boletines pueden remitirse en un sobre franqueado con un sello de DOS CENTIMOS.

Espectáculos

ESPAÑOL.—Margarita Xirgu. Hoy, sábado, y mañana, domingo, tarde y noche, LA CALLE, éxito famoso en todo el mundo. FUENCARRAL.—Hoy, sábado, dos representaciones de ensenales: tarde, representación de EL REY QUE BABIO; noche, presentación de la triple lírica Conchita Panadés con DORA FRANCISQUITA, actuando asimismo la aplaudidísima contralto María Badía.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las seis y media y diez y media, LA CALLE. COMEDIA.—A las diez y media, LA CONDESA Y SU BAILARIN. CALDERON.—A las nueve y tres cuartos (compañía de ópera rusa, de París), Boris Godounov, de Moussorgsky. AVENIDA (Empresa SAGE, teléfono 17571).—A las seis y media y diez y media, ¡CASATE CON MI MUJER! (deliciosa comedia). FONTALBA (Carmen Díaz).—A las seis y cuarto y diez y cuarto, LA DE LOS CLAVELES DOBLES. LARA.—A las seis y media y diez y media, Doña Hormiga. REINA VICTORIA.—A las seis y media y diez y media, Pirueta. ZARZUELA.—A las seis y media y diez y media, El tonto más tonto de todos los tontos. ESLAVA.—A las diez, Cavallería rusticana y Pagliaci (debut de la notable triple Trini Carreras). COMICO.—A las seis y media, ¡Me lo daba el corazón!—A las diez y media, La academia. INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, El padre Alcalde. FUENCARRAL.—A las seis y media, EL REY QUE BABIO. A las diez y cuarto, DORA FRANCISQUITA. MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, La pandilla. ROMEA.—A las seis y media, ¡Cabrero!—A las diez y media, ¡Me acuerdo a las ocho! GRAN METROPOLITANO.—A las seis y media y diez y media, Metrotone número 33, LA TRAGEDIA DE LA CARRERA (por Lauro-Hardy) y LA CARRERA DE LA ESTEPA (por el gran baritone Lawrence Tibbett, secundado por Stan Laurel y Oliver Hardy).

Para las Mutualidades obreras

La «Gaceta» de hoy publica una real orden disponiendo que entre las Mutualidades obreras que tengan establecido el servicio de asistencia médico-farmacéutica se abra un concurso para el reparto de las 35.000 pesetas concedidas como subvención a dichas Sociedades, con arreglo a las condiciones que se insertan.

Libros de venta en EL SOCIALISTA

«Paris», por Hansum..... 4 «Historia universal del proletariado» (dos tomos, encuadernado)..... 12 «La religión al alcance de todos», por Ibarreta..... 1,50 «Como se forja un pueblo», por Llopis..... 6 «El caso de un régimen», por Aracostán..... 3 «El botín», por Zugazagotia..... 5 «Al servicio del pueblo», por Meliá..... 5

Pedidos a Carranza, 20. Apartado número 10.038, Madrid.

Café Bar Nueva Montaña

Fuencarral, 91.—Teléfono 14.433. Sucursal: Eloy Gonzalo, 32.—Teléfono 33.987 (frente a la iglesia). Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos. Bocadillos y flambres variados y mariscos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91.—Sucursal: ELOY GONZALO, 32 (frente a la iglesia).

ZAPATOS COSIDO GOODYEAR

(COMO A MANO)

MUCHOS MODELOS COLOR Y NEGRO

UNICO PRECIO

18,50

Venta solo en las sucursales: Puerta del Sol, 13 (esq. a Carmen) Plaza del Progreso Glorieta de Bilbao Príncipe, 35 (esquina a Prado)

CAILZADOS LA IMPERIAL

«Paris», por Hansum..... 4 «Historia universal del proletariado» (dos tomos, encuadernado)..... 12 «La religión al alcance de todos», por Ibarreta..... 1,50 «Como se forja un pueblo», por Llopis..... 6 «El caso de un régimen», por Aracostán..... 3 «El botín», por Zugazagotia..... 5 «Al servicio del pueblo», por Meliá..... 5

Pedidos a Carranza, 20. Apartado número 10.038, Madrid.

Primer grupo

Racing de Madrid-Gijón. Stádium de Avilés-Valladolid. Cultural Leonesa-Celta. Racing ferrolano-Nacional, de Madrid.

Segundo grupo

Patria de Aragón-Osasuna. Aurora-Baracaldo. Sesto-Logroño. Tolosa-Zaragoza.

Tercer grupo

Badalona-Júpiter. Levante-Spórting. Sabadell-Gimnástico. Los demás partidos que corresponden jugar en esta fecha por el torneo de la segunda división son los siguientes: Iberia-Coruña (en Zaragoza). Sevilla-Murcia (en Sevilla). Castellón-Betis (en Castellón). Spórting-Oviedo (en Gijón).

PARTIDOS DE PASCUAS

El encuentro del torneo de la primera división que correspondía jugar el día 28 del actual al Madrid y al Europa, de Barcelona, se jugará el día 25, y el día 28 luchará el campeón del Centro con un equipo de Budapest, del que se tienen las mejores referencias.

Primer grupo

Racing de Madrid-Gijón. Stádium de Avilés-Valladolid. Cultural Leonesa-Celta. Racing ferrolano-Nacional, de Madrid.

Segundo grupo

Patria de Aragón-Osasuna. Aurora-Baracaldo. Sesto-Logroño. Tolosa-Zaragoza.

Tercer grupo

Badalona-Júpiter. Levante-Spórting. Sabadell-Gimnástico. Los demás partidos que corresponden jugar en esta fecha por el torneo de la segunda división son los siguientes: Iberia-Coruña (en Zaragoza). Sevilla-Murcia (en Sevilla). Castellón-Betis (en Castellón). Spórting-Oviedo (en Gijón).

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes. . . . . 2,50 ptas.  
Provincias, trimestre. . . . . 9  
25 ejemplares, 1,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PIDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

## Labor de justicia

### La organización de las Obreras del Hogar

La criada de servir es un resto de la esclavitud; su único representante sobre el cual los manuales de Ética, «seleccionados» por la zafiedad intelectual afecta a la dictadura, pudieron cifrar su teoría de la sociedad heril.

Como el esclavo, la criada de servir carece de leyes protectoras de su situación. Su jornada de trabajo es ilimitada; su remuneración, arbitraria pero mezquina siempre; su alimentación, las sobras de los señores; su cuarto, el peor cubículo de la casa. Se levanta la primera y se acuesta la última. Ella es el blanco de la atrábilis de las señoras o de la persecución lasciva del señor o señoritos.

Joven por lo regular o adolescente, se ve privada de del calor del propio hogar en medio de una familia hostil o indiferente. En esa bella edad de las ilusiones, cuando las otras jóvenes vagan libres y tejen guirnaldas de ensueños, a ellas se les regatean unas horas cada semana o quince para que, fuera de la casa-prisión, puedan respirar a pulmón lleno o ensanchar un poco su espíritu entumecido.

Cualquier obrero u obrera del hogar, en un trabajo libre, específico y de mitad de duración, gana tres veces más que la esclava doméstica.

Contra esta iniquidad residuaría de épocas oscuras por el incasante progreso, toda alma generosa tiene el deber de reaccionar. Así lo ha comprendido la Sociedad de Obreras de la Aguja, que intenta sindicalizar en breve a las sirvientas con el fin de adquirir reivindicaciones justas y puedan ponerse al nivel de los otros gremios del trabajo.

Con tal propósito se está organizando en la Casa del Pueblo la Asociación de las Obreras del Hogar, que será la denominación que llevará la Sociedad de muchachas de servir.

Por desgracia, es mucha la ignorancia de la mayor parte de estas

## Nota internacional

### El premio Nobel de la paz

El acostumbrado reparto anual de los premios instituidos por el inventor de la dinamita para otorgarlos a las personas que se hayan distinguido en cada una de las especialidades científicas, literarias o sociales que constituyen el tema de cada premio, ha ofrecido este año la novedad de que el premio de la paz ha sido concedido a un eclesiástico: a monseñor Nathan Söderblom, arzobispo de la iglesia luterana sueca.

Dicho eclesiástico, al revés que los montañeses que por acá padecemos, ha rechazado una acitua campaña desde el púlpito en favor de la paz entre los Estados y del arbitraje obligatorio para éstos.

El «Social Demokraten», de Estocolmo, recoge algunas de las afirmaciones hechas por monseñor Söderblom en un sermón pronunciado en la iglesia de Engelbrekt, de la capital sueca. Son las siguientes:

«Cuando un Estado se compromete a someter a la conciliación, al arbitraje o a un arreglo judicial todos los conflictos que pudieran surgir entre él y otros Estados, es deber de la Iglesia respetar firmemente, y en cualesquiera circunstancias, un convenio de carácter tan absoluto. En caso de que su propio Gobierno se negara, planteando el convenio, a sanjar el conflicto mediante el arbitraje, la Iglesia debe condenar toda guerra comenzada en tales condiciones y probar, con la palabra y los hechos, que no está dispuesta a apoyarla.»

Y añade:

«El gobierno por el pueblo no puede ser considerado como una garantía de paz sino en los países donde existe un movimiento obrero sentido, experimentado y disciplinado. Esto hemos tenido ocasión de verlo. En más de un país, la Socialdemocracia ha conservado la sangre fría y la tranquilidad ante movimientos nacionalistas o ataques dirigidos contra la nación.»

## En el Ateneo

### La reforma escolar soviética

En la Sección de Pedagogía expone el plan del curso. Desarrolla a maravilla el primer tema nuestro compañero Llopis entre clamorosos aplausos.

Con lleno rebosante del salón y las tribunas, como en las mayores solemnidades, la Sección de Pedagogía ha comenzado sus tareas de curso en la docta Casa.

Occupan la cátedra don Luis de Zulueta, presidente de la Sección, de la misma, señor Ballester, y a su izquierda al conferenciante.

Recibidos entre aplausos, el señor Zulueta dice que el estudio pedagógico gana interés en nuestro país en cuanto el interés político se despierta y manifiesta. Que ese interés plasma en un anhelo evidente de reforma, es prueba palmaria de que nadie está satisfecho con el estado actual de nuestra organización pedagógica, y mucho menos con sus orientaciones, direcciones, normas y principios. Ello justifica que la Sección de Pedagogía del Ateneo traiga a estudio y examen en este momento el asunto de la reforma, previa la preparación del ambiente, que deben hacer tres conferencias de tipo informativo, confiadas a los señores Llopis, Bullón y Ballester a fin de que sean conocidas las tres directrices fundamentales de la renovación pedagógica de la postguerra, marcadas por Rusia, Italia y Austria.

Conocidas esas informaciones, entraremos a discutir la Memoria reglamentaria, en la cual trataremos el asunto, tomando por eje la discusión de la «Escuela única».

Presentó después al conferenciante Llopis, al que dedica elogios, recordando con emoción los tiempos en que con él convivió en la cátedra.

Vivamente impresionado, nuestro compañero Rodolfo Llopis dice al comenzar que la pintura o semblanza trazada por Zulueta tiene el valor de presentarle no como él es, sino como quisiera ser. Y ya es algo—agrega—tener como aspiración o estímulo algo que conduce a la propia superación.

El superarse por una renovación de valores que hicieron crisis en la guerra es una aspiración que en los pueblos que no perdieron su personalidad, Austria y Rusia buscaron por nuevos caminos normas nuevas. Italia, en lo mismo que originó su crisis, pugna por encontrarla. Todas, cuando fracasaron y rectifican en la revolución política, en la revolución social y en las intenciones de revolución general, descubren que nada hay firme en ninguna revolución como no se plasme y plantee con seriedad y decisión en un sentido franco de revolución pedagógica que las contenga, defina y concentre a todas.

El fenómeno se presenta en Austria como fruto de un pacto entre todas las tendencias cristalizadas en todos los partidos; en Rusia es el efecto inmediato de un partido triunfante, el único que perdura, queda y actúa sobre la escombrera y las ruinas del zarismo.

No se puede hablar de Rusia sin temor, ya que cada uno se ha ido haciendo aquí una estampa o imagen mental de Rusia, que responde a sus lecturas, hechas a la medida de cada interés, gusto y temperamento. No es posible enjuiciar con criterio europeo y capitalista a Rusia. Para saber lo que es Rusia, hay que verla sin neblinas en el espíritu, hay que mirarla en lo que es, luego de haberla visto en lo que fue.

El maestro Cossío me encargó al marchar, cuando allí fui procurando olvidar cuanto había leído:

«Vea la pintura y las escuelas, que ellas le permitirán apreciar lo que aquello fue y lo que ahora es.»

Esclavitud hasta 1861, explotación inhumana siempre; el grito de tierra y libertad como manifestación de vida que se escapa del pecho en un pueblo llevado al trance terrible de la desesperación; el capitalismo ciego, cada vez más opimente, que víctima de su propia obra pone cerco al incendio por el provocado como última consecuencia de la ambición sesámicar. Ante la revolución arrolladora y que triunfa porque tan fuerte fue la opresión, que estallaron al fin los resortes y ligaduras en que los opresores, constreñían al pueblo, Europa se repliega y presenta el frente militar, el frente económico y el frente aislador de toda idea, de todo sentimiento, de toda relación humana.

El pueblo ruso tiene que bastarse a sí mismo y crea, crea cosas que tiene que ir rectificando una por una y muchas a la vez; pero alerta en la que menos podíamos pensar nosotros, los occidentales; alerta en la reforma pedagógica, que le da un frente invulnerable contra toda injerencia y toda invasión; su creación definitiva es el frente pedagógico.

Rusia se refugia en la renovación educativa para impedir el salto atrás, y define: «Ser educador es ser verdaderamente revolucionario.» Toda revolución carece de sustancia vital si no tiene para su uso una pedagogía propia y peculiar.

Es entonces cuando surge la fórmula sustantivadora de la revolución rusa: «Cueste lo que cueste, hay que apoderarse del alma del niño. El problema de la calidad y no el de la cantidad es lo que importa a la comunidad social.»

La pedagogía entonces se agranda de horizontes; es la familia lo primero que es indispensable cambiar, infiltrando en sus relaciones libertad y garantizando, no la unión de los padres, sino la buena salud, educación y feliz crianza de los hijos, a los cuales, mirados como producto social, hay que individualizarlos para aprovechar todas sus valencias en bien de la colectividad, y nunca de la minoría, poseedora del bien común.

En este aspecto, la procreación es libre, pero garantizando el fruto que obliga por igual a ambos progenitores y al Estado.

Hizo entonces el conferenciante una exposición amenísima de la organización en los sanatorios, base de la hospitalización forzosa para garantizar el aborto voluntario y la pro-

## Depuración a chorro continuo

MOSCU, 11.—La Comisión central interventora del partido comunista ha expulsado a 27 afiliados pertenecientes a la oposición de derecha, acusada de no seguir las normas marcadas por Stalin.

El Soviet de Moscú ha expulsado a 103 miembros y ha rechazado a 74 aspirantes por estar afiliados a la oposición de derecha. Algunos de ellos han sido detenidos.

Todos los dirigentes del Comité central de la Federación del Personal Sanitario y Médico han sido excluidos de la Federación por ser oportunistas.

## La Federación Internacional Minera

BERLIN, 12.—Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Federación Internacional Minera, habiendo asistido delegados de Alemania, Austria, Bélgica, Checoslovaquia, Francia, Holanda, Inglaterra y Suecia.

Se ha aprobado una moción lamentándose de la esterilidad de los esfuerzos hechos hasta ahora por la Sociedad de las Naciones para resolver el problema del carbón y pidiendo que se reanuden ante la crisis que se acentúa sin cesar.

La moción reclama la admisión de los delegados mineros en la Conferencia de países productores proyectada por el Gobierno laborista inglés, en la que se deberá estudiar las posibilidades de un acuerdo sobre una estabilización razonable en los países del carbón que ponga fin al «dumping» en todas las categorías y a las perturbaciones que producen los antagonismos de los diferentes mercados carboneros.

## Un crimen político

El camarada Noé Ramichvili, que hace pocos días fué asesinado en París por un compatriota suyo, era un conocido militante del Partido Socialdemócrata georgiano.

Nacido en 1881, Ramichvili se afilió muy joven aún al movimiento revolucionario y socialista en la Rusia de los zares. Su energía, su valor, su adhesión a la causa de los trabajadores rusos y georgianos le señalaron desde luego como uno de los líderes de la Socialdemocracia rusa, a la que entonces pertenecían los socialistas

## Los países que tienen más teléfonos

LONDRES, 12.—Según el «Telegraph and Telephone Journal», los países que tienen más teléfonos son los siguientes:

Estados Unidos, 16,9 por cada 100 habitantes; Canadá, 14,4; Nueva Zelandia, 10,8; Dinamarca, 9,4; Suecia, 8,3; Australia, 8,2; Noruega, 6,6; Suiza, 6,5; Alemania, 5; Gran Bretaña, 4,7.

En 31 de diciembre de 1929 había en el mundo alrededor de 34.400.000 teléfonos, con aumento de 1.750.000 sobre 1928.

## Cooperación y Mutualismo

GRAFICA SOCIALISTA  
Asisten Carrillo, Gutiérrez Cano, Atienza, Seijo, Calvo, Menéndez, A. Fernández, Espino y Sabotit. Se disculpan De Gracia y Génova, por asuntos de la organización.

Se hace constar en acta el sentimiento del Consejo por la muerte del que fué camarada y consejero Luis Fernández.

Se acuerda adquirir una máquina minera; condonar a la Asociación del Arte de Imprimir un trabajo hecho con motivo de su aniversario, y aprobar el balance del trimestre tercero de 1930.

Se da cuenta de haber adquirido a la Fundación Cesáreo del Cerro un motor para la nueva guillotina; de haber abonado a todo el personal los jornales del día y medio que duró la huelga general, y de que la revisora de cuentas ha aprobado las del segundo y tercer trimestre del año corriente.

## Alrededor de la huelga general en Valencia

### Entre dos dictaduras

Como ciudadanos amantes de la libertad en su más pura y amplia acepción, deploramos sinceramente los tristes sucesos desarrollados en nuestra ciudad, si bien hemos de hacer constar que en ellos no nos alcanza la más mínima responsabilidad. Odiamos la violencia, y mucho más cuando es estéril.

Nuestra posición ante las repetidas huelgas de tipo anarcosindicalista es bien conocida: somos adversarios de todo movimiento que no responda a una finalidad práctica y bien definida, y, sobre todo, de los que exigen un esfuerzo infinitamente superior a los resultados que puedan obtenerse.

La huelga general recién terminada, aun cuando se le ha dado una significación de protesta contra la ineptitud gubernativa, lo que ha influido decisivamente en su unanimidad, en el fondo ha sido un acto de solidaridad con la actitud del Sindicato de la Madera, y esto, que muchos que han secundado la huelga un tanto sentimentalmente ignoran, tiene algo que meditar, pues se trata sencillamente de apoyar la implantación y reconocimiento legal de una dictadura del sindicalismo en perjuicio principalmente de los mismos obreros que no cumplan en el credo anarquista ni tienen por qué acatar una organización cuya táctica de violencia y de imposición es la negación de toda libertad, y por consiguiente está en pugna con el mismo ideal que dicen profesar los anarquistas libertarios.

Esta especie de fascismo anarquista es lo que se quiere imponer al obstinar en que sea reconocido el Sindicato y la Bolsa de Trabajo, para de ese modo finarizar a su placer a los que permanecen alejados del Sindicato único por profesar diversas opiniones o por no estar conformes con sus orientaciones, cuyos funestos resultados todavía se recuerdan por los que vivieron aquella vergonzosa y triste etapa de la dominación sindicalista que se pretende resucitar ahora y contra la cual es preciso reaccionar para impedirlo.

Es lamentable y absurdo que muchos hombres que se consideran políticamente de izquierda presten calor a estos movimientos que sólo favorecen a la reacción, la cual explota el malestar que los inevitables, desmanes y perturbaciones de los motivos de esta índole llevan consigo, para procurarse adeptos, presentando a los elementos democráticos como unos demones o unos malvados, incapaces de nada serio y grande. Y eso no es verdad.

Conste, pues, que ni los socialistas ni los que seguimos las sensatas y verdaderamente revolucionarias inspiraciones de la Unión

## Noé Ramichvili

El camarada Noé Ramichvili, que hace pocos días fué asesinado en París por un compatriota suyo, era un conocido militante del Partido Socialdemócrata georgiano.

Nacido en 1881, Ramichvili se afilió muy joven aún al movimiento revolucionario y socialista en la Rusia de los zares. Su energía, su valor, su adhesión a la causa de los trabajadores rusos y georgianos le señalaron desde luego como uno de los líderes de la Socialdemocracia rusa, a la que entonces pertenecían los socialistas

## Las obras del puerro de Vigo

Una Comisión compuesta por representantes de las diversas entidades de Vigo—entre los que viene el camarada Ramón González Brunet, en nombre de la Casa del Pueblo—, presidida por el alcalde de dicha población, visitó ayer al ministro de Fomento para hablarle de las obras del puerto de Vigo.

El ministro prometió que para el próximo ejercicio se consignará una cantidad global para que estas obras se terminen.

La no autorización de certificaciones para hacer obras terminará el 31 de diciembre.

## Asociación General de Maestros

Esta Asociación, afiliada a la Unión General de Trabajadores, dirige a sus asociados una larga circular, de la que extractamos los datos y referencias más importantes.

«Nuestra Asociación cuenta en la actualidad doscientos veinte asociados, lo que supone un gran crecimiento en el breve tiempo de un año, resultado conseguido tras una intensa propaganda realizada con escasos medios económicos. Fruto de ella ha sido la constitución de núcleos societarios en Oviedo, Málaga, Segovia y algunas otras provincias.»

Además, trabajamos activamente para que se incorporen a nuestra Asociación la Federación de Maestros de Levante y varias secciones de la Nacional del Magisterio de Galicia, Navarra y Teruel.

Por medio de la prensa diaria hemos procurado expresar nuestra disconformidad con las decisiones del ministerio de Instrucción pública en orden a aquellas reformas contrarias a las aspiraciones del Magisterio.

Siendo cada vez más intensa la tarea que esta Asociación debe imponerse por organizar sindicalmente a

## PÁGINAS DE LA HISTORIA (21 julio 1923)

### CIVILISTAS FALSOS

Aprovechando la torpeza de expresión del general Aguilera en su carta a Sánchez de Toca y en su discurso del Senado dando explicaciones sobre la misma, gran número de políticos, simulando por el Poder civil un celo extraordinario, han dado vivas a ese Poder y mostrándose resueltos enemigos de cuanto contra él vaya.

¿Hay sinceridad en esos políticos? ¿Expresan lo que su corazón siente? ¿Son verdaderos enamorados del civilismo? ¿Qué han de ser! Son los que más le han traicionado, los que más le han echado por el suelo.

De lo que afirmamos hay pruebas a montones.

¿Quiénes forjaron la ley de Jurisdicciones y quiénes la mantienen? Esos que ahora chillan a favor del Poder civil.

¿Quiénes han sufrido la vergüenza de consentir constantemente el veto o la imposición de las Juntas de defensa militares? Esos chillones.

¿Quiénes, mientras halagaron a dichas Juntas y se postroaron ante ellas, sólo tuvieron arrestos para disolver las de brigadas y sargentos? Los mismos.

¿Quiénes los que, estrojando económicamente al país, han elevado a enorme cifra el presupuesto del ministerio de la Guerra? Los mismos también.

¿Quiénes, sangrando infamemente a la nación, en su bolsillo y en la vida de sus hijos, crearon con la aventura de Marruecos una fábrica de beneficios, más o menos limpios, para el elemento militarista? Los que ahora se las echan de partidarios rabiosos del Poder civil.

¿Y quiénes han sido los que han hecho héroes de jefes militares que merecían haber sido encerrados en un castillo? Pues esa misma gente.

¿Y quiénes han mimado a toda hora, en todo momento, a los que arrastran sable y airadren de disponer de una fuerza que legalmente no es suya, sino de la nación? Los que ahora se exaltan porque el general Aguilera ha dicho que procederá violentamente si se ponen obstáculos en el asunto de las responsabilidades a la acción de la justicia.

Si, son unos fariseos, unos hipócritas, los que ante la actitud del presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina hacen ostentación de su amor al Poder civil; como farisea e hipócrita es la Fatalidad, más culpable que nadie de los desastres ocurridos en África, al adherirse indirectamente a la conducta del general Aguilera en la cuestión con Sánchez de Toca.

Los civilistas lo son ahora, no porque sientan verdadero cariño por el civilismo, sino porque adoptando esa postura quieren extraviar a la opinión acerca de las responsabilidades, y más aún ver si consiguen que salte de la presidencia del Consejo Supremo de Guerra el mencionado general.

Les duele, les ha llegado al alma a esos falsos partidarios del Poder civil que el general Aguilera, mostrándose recto y severo en el Tribunal que preside al juzgar a los militares que en Marruecos desertaron de su deber, haya puesto en el trance a algunos gobernantes de purgar las faltas que, con motivo de la guerra en aquel territorio, han cometido. Si Aguilera cayese, si se anulara, si en lugar de rigor en las sentencias del Supremo de Guerra, hubiera benevolencia y blandura, no se impondría la necesidad de las responsabilidades civiles y podrían librarse así de todo castigo hombres que con sobrada razón lo merecen.

A eso tiran los que ahora figen un civilismo que nunca tuvieron; eso es lo que buscan los que hoy se las echan de adalides del Poder civil.

Pero su treta no tendrá éxito. Dudamos mucho que logren arrancar de la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general Aguilera; mas si lo lograsen, lejos de conseguir lo que buscan—que quede en la impunidad el gran daño que han hecho al país ciertos gobernantes—harían más fuerte, más arrolladora, la corriente de opinión que clama por que se imponga a aquéllos la pena a que se han hecho acreedores.

No estamos en 1868. Sin tener toda la que fuera de desear, tiene hoy la nación española más sensibilidad que entonces; tiene también alguna dignidad más, y por virtud de poseer ambas cosas, no puede pasar ahora lo que aconteció en aquella época. Tras el desastre colonial, ni rodó el trono, cual lo había merecido, ni se impuso ningún castigo a hombres políticos ni a militares. El derrumbamiento de la Comandancia de Melilla no ha hecho rodar todavía a la monarquía (pudiera timbarla mañana), pero ha originado ya el castigo de cierto número de militares culpables y está a punto de hacer lo propio con algunos hombres políticos. Les maniobras que se hacen para impedir esto último es casi seguro que fracasarán. La opinión pública está muy alerta y no consentirá que aquéllas hagan imposible el triunfo de la justicia.

Purquen sus faltas nuestros gobernantes; rectifiquen su conducta cobard con el militarismo, y entonces tendrán derecho a que crea el pueblo en su amor al Poder civil. Mientras no hagan eso, su civilismo será juzgado como una tremenda superchería.

Pablo IGLESIAS

## JUNOLO

### Cosas del día

#### Torres derruidas

Ante un Tribunal de justicia, en Bruselas, comparece un chofer. El interrogatorio, según costumbre, comienza:

—¿Vuestro nombre?

—Nicolas Alexandre Titeff.

—¿Vuestra profesión?

—Chofer.

Todos miran con extrañeza al interrogado, porque su porte y sus maneras parecían propios de encopetado señor.

—¿Os dedicasteis siempre a la conducción de taxis?

—No. En otro tiempo, cuando Leningrado era aún Petrogrado, yo ejercía otra profesión.

—¿Cuál?

—Yo era entonces ministro de Hacienda en el Gabinete Kerensky.

—¿De ministro a chofer? Nada tiene de particular. Vivimos en una época de revisión que se inició a raíz de la guerra y que no terminará hasta que caigan con estrépito las torres del pasado que parecían inexpugnables.

—¿Cuántos principios patrióticos del chofer andan por urbes populosas sirviendo café, tocando el violín, bailando tangos o vendiendo ratoneras para a poder vivir? Ahora podrán apreciar el valor del trabajo.

—¿Quién le iba a decir al kaiser que había de ser sustituido por un guarnicionero?

—Pero los grandes cambios apenas han empezado. Tales son los antecedentes dados, que es indefectible la gran conmoción universal que, con gemidos de parto, editará el verdadero «orden», el orden justo desconocido hasta la fecha. Pero nuestros privilegiados son tan obusos que no lo ven, y se abrazan frenéticos, como Sansón, a las columnas de la injusticia, cuyo derrumbamiento les sepultará. Mas cuando les sea lubricar el camino para que se deslizará por el can suavidad lo que de todos modos ha de ocurrir...

## Agrupación Socialista Madrileña

### DE INTERES PARA LOS AFILIADOS

Se recuerda a los compañeros afiliados que en la asamblea últimamente celebrada se adoptó el acuerdo de abrir un plazo para la presentación de proposiciones que los afiliados consideren oportuno presentar, partiendo de ellas y elevadas, una vez aprobadas por la asamblea, a la Comisión Ejecutiva del Partido, a fin de que ésta las inserte en la Memoria que está preparando para el próximo Congreso y éste pueda discutirlas.

El plazo a que se hace referencia terminará el día 20 del corriente, pudiéndose remitir hasta este día las propuestas que se deseen formular. Pasada esta fecha no será admitida ninguna, ya que nos será preciso proceder a la impresión y reparto de las que se reciban y que sean conocidas para la discusión que tengan en la asamblea que oportunamente será convocada.

Madrid, 11 de diciembre de 1930.—El secretario general, Andrés Gana.